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Περί της αρχικής αιτίας
της ψυχής
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Το ερώτηµα που, από τα αρχαία χρόνια ως σήµερα, βασανίζει 
τον άνθρωπο είναι: «Τι είναι ψυχή;»
Κι αυτό το ερώτηµα γίνεται κυρίαρχο, αν σκεφθούµε ότι ο 
Ιησούς Χριστός ήρθε στον κόσµο για να σώσει την ψυχή 
του ανθρώπου κι όχι απλά τους ανθρώπους.

Και είναι το ερώτηµα επίσης κυρίαρχο, αν προσθέσουµε στην “Ανθρωπική 
Αρχή” τον όρο ότι  “το σύµπαν έγινε και υπάρχει για λογαριασµό όχι του 
σαρκικού ανθρώπου, αλλά της ψυχής του ανθρώπου”, γιατί ο χωρόχρονος 
µόνο µε την ψυχή έχει συµβατότητα.
Πριν ασχοληθούµε µε τη σύγχρονη επιστηµονική άποψη “τι είναι ψυχή”, 
ας δούµε τι λένε οι Έλληνες φιλόσοφοι του αρχαίου κόσµου. 
Πρώτος ο Σωκράτης έχει ανακαλύψει την ασύγκριτη αξία της ψυχής, σε 
σχέση µε όλα τα άλλα αγαθά αυτού του κόσµου.
Ο Πλάτων, µιλώντας για την ψυχή, ξεκινάει µε την πεποίθηση ότι τη 
Γνώση, όπως και τις έννοιες της ∆ικαιοσύνης, του Αγαθού, της Ισότητας, 
η ψυχή πρέπει να τις είχε δεχθεί µέσα της σε µία προκοσµική περίοδο της 
υπάρξεώς της.
Έτσι η γνώση µας, για κάθε µάθηση, δεν είναι παρά ανάµνηση από 
τις εικόνες που είχε ζήσει η ψυχή στην προσωµατική ζωή της. Η ψυχή 
ξαναθυµάται όσα είχε ξεχάσει µε την είσοδό της στο σώµα. Η ναρκωµένη 
µνήµη ξυπνάει, όταν βλέπει πράγµατα που µοιάζουν ή που διαφέρουν 
από τις άλλοτε γνωστές της υπερκόσµιες µορφές. Η γνώση λοιπόν, που 
κάποτε τη δεχθήκαµε µέσα µας, βρισκόταν σε λήθαργο ώσπου, µια µέρα, 
µια σειρά από εντυπώσεις των αισθήσεων προκάλεσαν τη διαδικασία της 
συγκρίσεως, των συσχετισµών και των συµπερασµάτων και την αφύπνισαν 
µέσα στη συνείδησή µας. Έτσι, για παράδειγµα, µε τη θέα µίας ωραίας 
µορφής ξυπνά µέσα στην ψυχή µας η ανάµνηση του πρωταρχικά Ωραίου, 
που κάποτε είχαµε δει... κι αυτό µας γεµίζει µε µια ακατανίκητη νοσταλγία 
στον κόσµο των αιώνιων Ιδεών προς το αιώνιο Αρχέτυπο. 
Από αυτή τη σκοπιά εξηγείται και η καταγωγή της αληθινής αγάπης, του 
«Πλατωνικού Έρωτα», που δεν είναι τίποτε άλλο παρά ο “πόθος της ψυχής 
για το αιώνιο” που προκύπτει από τον αγώνα του φιλοσόφου να κατανοήσει 
την αληθινή εικόνα των όντων, που κάποτε τα είχε “δει” στο βασίλειο της 
αληθινής πραγµατικότητας... και, ταυτόχρονα,  από το µεγάλο του πόθο 
να τα βιώσει σ’ αυτή τη ζωή, µέσα από το χώρο των πέντε αισθήσεων.
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Μαζί µε τη θεωρία των ιδεών, η θεωρία της ψυχής αποτελεί το 
κεντρικό µέρος όλης της Πλατωνικής φιλοσοφίας. 
Αυτά τα δύο συστήµατα ιδεών είναι άρρηκτα δεµένα µεταξύ τους. 
Η ψυχή έχει την ικανότητα να γνωρίζει και να κινεί µόνη της τα 
πράγµατα του αισθητού κόσµου. Όµως απ’ όλα σπουδαιότερο, 
είναι η νοητική δύναµη της ψυχής. Μόνο σ’ αυτή χρωστάει η 
ψυχή του ανθρώπου τη µοναδική αξία της απέναντι σε κάθε 
έµψυχο και άψυχο πλάσµα. Μόνο µε τη νοητική δύναµή της 
µπορεί η ψυχή να έρθει σε σχέση µε το Αιώνιο, µε το µοναδικό 
αληθινό Ον, µε τις Ιδέες.
Όµως, για τον Πλάτωνα η ψυχή έχει µία ιδιότυπη, µεσαία θέση 
ανάµεσα στους δύο κόσµους: έχει “θεία καταγωγή”, είναι 
“συγγενική”  µε τις “Ιδέες”, όµως δεν είναι ιδέα...αλλά από όλα 
τα πράγµατα του κόσµου είναι το µόνο που µοιάζει µ’ αυτές.
Η ψυχή γνωρίζει το θείο, γιατί από το θείο προέρχεται, είναι 

∞fi ·˘Ù‹ ÙË ÛÎÔÈ¿ 
ÂÍËÁÂ›Ù·È Î·È Ë Î·Ù·ÁˆÁ‹ 

ÙË˜ ·ÏËıÈÓ‹˜ ·Á¿Ë˜, ÙÔ˘ 
«¶Ï·ÙˆÓÈÎÔ‡ ŒÚˆÙ·», Ô˘ 
‰ÂÓ Â›Ó·È Ù›ÔÙÂ ¿ÏÏÔ ·Ú¿ 

Ô “fiıÔ˜ ÙË˜ „˘¯‹˜  
ÁÈ· ÙÔ ·ÈÒÓÈÔ”.
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°È· ÙÔÓ 
∞ÚÈÛÙÔÙ¤ÏË 
Ë ÂÚÂ˘Ó¿ 
ÙË˜ „˘¯‹˜ 
·ÏÒÓÂÙ·È 
Û’ ÔÏfiÎÏËÚÔ 
ÙÔ ‚·Û›ÏÂÈÔ 
ÙË˜ ÔÚÁ·ÓÈÎ‹˜ 
Ê‡ÛÂˆ˜ Î·È ÙÔ 
Ì¤ÙÚÔ ÙË˜ ‰›ÓÂÈ 
ÙÂÏÂÔÏÔÁÈÎ‹ 
¿Ô„Ë.
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και η ίδια θεία... έχει τη γνώση του αιώνιου... κι αυτό δηλώνει τη δική της 
θεοποίηση...την οµοίωσή της µε τον ίδιο το Θεό! 
Στα πλαίσια της θεολογίας που αφορά στον προορισµό της ψυχής, ο Πλάτων 
πιστεύει ότι ένα µέρος απ’ το κακό που υπάρχει σ’ αυτό τον κόσµο δεν είναι 
κακό.
Πραγµατικό κακό είναι µόνον το ηθικό κακό!
Τα άλλα κακά έχουν πηγή τους τον ίδιο τον άνθρωπο κι όχι το Θεό, που είναι 
πηγή µόνο του καλού.
Ο Θεός βοηθάει τον άνθρωπο. Ποτέ δεν εγκαταλείπει τον καλό και τον 
δίκαιο...αλλά απλά τον δοκιµάζει.
Ούτε ο κακός µπορεί να ξεφύγει από τη θεϊκή τιµωρία.
Αν δεν τιµωρηθεί σε αυτή τη ζωή, σίγουρα θα τιµωρηθεί στην άλλη. 
Την τιµωρία τη στέλνει ο Θεός στον άνθρωπο για να τον οδηγήσει τελικά 
στο καλό.

∆ρ. ΚΑΜΠΙΖΙΩΝΗΣ
«Και βεβαίως ερχόµαστε στο µαθητή του Πλάτωνα, τον Αριστοτέλη.
Αυτός ήταν πιο πρακτικός και πιο ρεαλιστής και είπε: «Σε σέβοµαι 
δάσκαλε πάρα πολύ αλλά περισσότερο απ’ όλα σέβοµαι την αλήθεια. Και 
η αλήθεια είναι ότι οι µορφές δεν είναι εξελιγκτικές αλλά είναι υπαρκτές, 
είναι µέσα στα πράγµατα, όχι ύλη χωρίς µορφή και όχι µορφή χωρίς ύλη».  

Για τον Αριστοτέλη η ερευνά της ψυχής απλώνεται σ’ ολόκληρο το βασίλειο 
της οργανικής φύσεως και το µέτρο της δίνει τελεολογική άποψη. Η ψυχή 
είναι όχι µόνον “κινητική αιτία” αλλά και η µορφοποιητική αρχή, το είδος του 
σώµατος και ο σκοπός που επιτελεί. Σύµφωνα µε τον ορισµό του Αριστοτέλη, 
η ψυχή είναι «ο πρωταρχικός αυτοσκοπός ενός οργανικού σώµατος» που έχει 
από µέσα του δική του ψυχή. Το σώµα, στο σύνολο του, δεν είναι τίποτα 
άλλο παρά το όργανο της ψυχής.
Ο Αριστοτέλης αναγνωρίζει τρεις διαφορετικούς τύπους ψυχής, µε ολότελα 
διαφορετικές δυνάµεις στον καθένα. Ο πρώτος τύπος είναι η “θρεπτική 
ψυχή”. Είναι ο κατώτερος και αφορά στην ψυχή του φυτικού κόσµου. 
Η ενέργειά της εκδηλώνεται στη θρέψη, την αύξηση, την αναπαραγωγή και 
την ξήρανση κάθε φυτού, κάθε δένδρου, κάθε είδους του φυτικού κόσµου. 
Η δεύτερη ψυχή για του Αριστοτέλη είναι η “αισθητική  ψυχή” και αναφέρεται 
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στο βασίλειο των ζώων. Αυτός ο τύπος ψυχής 
συµπεριλαµβάνει, εκτός από τις ιδιότητες της 
θρεπτικής ψυχής, τις επιπλέον ιδιότητες της 
κίνησης µέσα στο χώρο της αίσθησης, όπως 
τη φαντασία και την επιθυµία. Ο ανώτερος 
τύπος της Αριστοτελικής ψυχής είναι ο νους. 
Αυτός δόθηκε µόνο στον άνθρωπο. Ενέργειά 
του είναι αποκλειστικά η σκέψη.
Ο Πλωτίνος λεει για την ψυχή: 
«Η ψυχή είναι θεϊκή ουσία, έχει ζωή από 
µέσα της, είναι αθάνατη, απλή, µοιρασµένη 
παντού και, ταυτόχρονα, ακοµµάτιαστη. 
Είναι η οργανωτική αρχή του ζωντανού 
µηχανισµού, δίνει στα σώµατα ζωή και 
κίνηση, αποτελεί την αρχή της ενότητας 
του σώµατος και του κόσµου.»
Ο Πυθαγόρας, ως συνεχιστής της Ορφικής 
θρησκείας, διδάσκει ότι η ψυχή έχει θεία 
καταγωγή και, εποµένως, είναι αθάνατη.
Πιστεύει ακόµα ο Πυθαγόρας ότι η ψυχή 
πραγµατοποιεί ένα κύκλο γεννήσεων και 
θανάτων µέσα από όλα τα είδη της ζωής, 
µέχρι να γνωρίσει τον πλήρη εξαγνισµό και 
να ξαναγυρίσει στον ίδιο το Θεό.
Η Πυθαγόρεια ασκητική ζωή αγιάζει την 
ανθρώπινη ψυχή ανάγει τον Πυθαγόρα στο 
ύψιστο επίπεδο του µεγάλου ηθικού και 
θρησκευτικού µεταρρυθµιστού!  
Καθετί που γίνεται, έχει την αιτία του. Όµως, 
η πρώτη αιτία δεν είναι ούτε τα άτοµα...ούτε 
τα σώµατα...ούτε οι κινήσεις των άστρων. 
Είναι η ψυχή! Πάνω στην ψυχή υπάρχει ο 
χωριστός νους. 
Αυτός είναι ταυτόσηµος µε το Ον, είναι 
“ένα” µε αυτόν.

The new versus the old aritmetic, 
Boethius against Pythagoras, Hindu-
Arabic numerals versus the counting 
board.

√ ¶˘ı·ÁfiÚ·˜, ˆ˜ Û˘ÓÂ¯ÈÛÙ‹˜ ÙË˜ 
√ÚÊÈÎ‹˜ ıÚËÛÎÂ›·˜, ‰È‰¿ÛÎÂÈ fiÙÈ 
Ë „˘¯‹ ¤¯ÂÈ ıÂ›· Î·Ù·ÁˆÁ‹ Î·È, 
ÂÔÌ¤Óˆ˜, Â›Ó·È ·ı¿Ó·ÙË.




